SUJET : SECTEUR TERTIAIRE |
- Ecrits du 2 juin 1999

MATHEMATIQUES (1 heure)

BEP et CAP associés
Miétiers de la comptabitité

Distribution et magasinage
Magasinage et messagerie
Distribution et commercialisation de produits alimentaires
Distribution et commercialisation des équipements pour autoniobiles

Agent du transport

Vente action marchande
Vente relation clicntéle option A

CAP
Agent daccueil et de conduite routiére, transpori de \ovageurs Employé en pharmacic
Arts du bois option A : sculpteur Encadrcur
Arts du bois option B : towneur Fleuriste
Arts du bois option C : marqueteur LapiJairc option A : diamant
Assurance [.apidaire option B : pierres précieusss
Banque B Livreur
Bijouticr option B : fantaisic Marcyage
Bijoutier option C : polissage Orfévre opticn A : monteur en orfévrenie
Bourse- Orfévre option B : tourneur repousseur en orfévrerie
Bronzier option A : monteur en bronze Orfevre option C : polisseur en orfévrerie
Bronzier option B : ciseleur en bronze Orfévre option D : planeur en orfévreric

Professions immobili¢res option A : conmmis administrateur

Bronzier option C : tourneur en bronze
Professions immobiliéres option B : commis d’agent immobilier

€afé, brasscrie

Chocolatier, confiseur : Quincaillerie
Coiffure Sertisseur en bijouterie, joaillerie, orfevrerie
Conduite de systémes et véhicules de manutention Taxidermiste

Doreur 4 1a feuille omemaniste Tri, acheminement et distribution du courrier

Emailleur d’art sur métaux Vente relation clientéle opticn B
\@oyé de librairie, papeterie, presse

* Laclarté des raisonnements et la qualité de la rédaction interviendront pour une

part importante dans I’appréciation des copies.
* L’usage des instruments de calcul est autorisé.
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1 point sera réservé pour :

'« Le soin de la copie o
- La bonne numérotation des exercices et des questions traitées.

EXERCICE 1

CAP : 10 points

BEP : 6 points

Dans une entreprise on a relevé les distances parcourues par chaque employé pour se rendre a son

travail.

Les résultats sont consignés ci-dessous :

CAP et BEP
Distances(enkm) [0;3] [3;6] [6;9] [9;12] [12;15]
Nombre d’employés 42 30 36 9

Effectifs nj

18

1. Compléter I’histogramme de cette série statistique sur I’annexe 1 (2 rendre avec la copie).

2. Compléter le tableau de I’annexe 2 (a rendre avec la copie).

3. Calculer, en kilomeétres, la distance moyenne parcourue par ces employés (arrondir 2 0,01).

4. Déterminer le nombre d’employés qui parcourent moins de 9 km par jour.

5. a/ Déterminer le nombre d’employés qui parcourent 9 km ou plus par jour.

b/ Calculer le pourcentage, par rapport a I’effectif total, des employés qui parcourent 9 km ou plus

par jour.

BEP uniquement

k]

b/ Donner la signification de cette valeur pour I’entreprise.

6. a/ A I'aide du graphlque de I’annexe 2 proposer une valeur de la distance médiane. (Faire
apparaitre les tracés de constructlon)
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EXERCICE 11 CAP : 7 points BEP : 5 points

CAP et BEP Les trois premiéres questions sont indépendantes.

Un grossiste en micro-informatique f)ropose au ler janvier 1999 un ordinateur au prix d’achat brut
hors taxe de 5 200,00 F.

1) Le prix d’achat brut hors taxe de ce méme ordinateur était au ler janvier 1997 de 5 500,00 F.

Calculer 'indice du prix au ler janvier 1999 en prenant pour date de base le ler janvier 1997.
Arrondir 2 0,1.

2) Depuis le ler janvier 1999 tous les prix sont également affichés en euros (noté € ). Déterminer

par le calcul le prix d’achat brut hors taxe, en euros, de cet appareil. Prendre 6,55957 F= 1 € .
Arrondir au cent (centiéme d’euro).

3) A partir du prix d’achat brut hors taxe de 5 200,00 F le grossiste accorde deux remises successives.
Le prix d’achat net hors taxe s’éléve 4 4 544,80 F.

a/ Calculer le coefficient multiplicateur qui permet d’obtenir le prix d’achat net 2 partir du prixv
d’achat brut.

b/ Calculer le montant total ainsi économisé.

¢/ Quel pourcentage du prix d’achat brut hors taxe, représente ce montant ?

BEP uniquement
4) Choisir parmi les deux propositions de remises successives suivantes celle qui correspond au cas
précédent.
- Proposition 1 : Remise de 4,6% puis de 8%.
- Proposition 2 : Remise de 8% puis de 5%.

Justifier ce choix.

BEP S.LE.C.
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. EXERCICE III

CAP et BEP

CAP :2points:  BEP : 4 points

1) On demande de réaliser la construction suivante : sur I’annexe 3 (i rendre avec la copie).

- Tracer deux droites D; et D2 perpendiculaires, elles se coupent en A.

- Placer sur Dy le point B tel que AB = 6 cm et sur D; le point C tel que AC = 8 cm.

- Tracer le segment [BC] puis placer sur [BC] le point O tel que BO = 5 cin.

- Tracer le cercle C de centre O et de rayon 5 cm.

BEP uniquement

Dans le triangle ABC rectangle en A, inscrit dans le cercle C.

2) Vérifier par un calcul que la mesure de la longueur du segment [BC] est 10 cm.

3) Que représente [BC] pour le cercle tracé précédemment ?

BEP

S.ILE.C.
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EXERCICE IV BEP : 4 points

BEP uniquement :

Monsieur MARTIN envisage de placer un capital de 100 000 F au taux annuel de 4%. |

Il hésite entre deux modes de placement différents : en intéréts simples ou en intéréts composés.

Le tableau ci-dessous permet de comparer 1’évolution de la valeur acquise par ce capital selon les

Jeux modes.

Placement (1) Placement (2)
Durée de placement Valeur acquise Valeur acquise en francs
en année en francs arrondie au centime

1 104 000 104 000,00
2 108 000 108 160,00
3 112 000 112 486,40
4 116 000 116 985,86
5 12C 000 121 665,29

1) Recopier et compléter la phrase suivante :

a) Le mode de placement le plus rentable au bout de 5 ans pour Monsieur Martin est

b) Justifier 1a réponse.

composés.

3) On appelle :

- (S1) la suite des valeurs acquises produites par le placement (1) ;

- (S2) la suite des valeurs acquises produites par le placement (2).

.....................

2) Pour chacun des deux modes de placement (1) et (2) écrire s’il s’égit d’intéréts simples ou

a) Compléter le tableau de 1’annexe 4 en cochant, pour chaque affirmation, la case correspondant -

a la réponse exacte.

b) Justifer les choix faits.

BEP S.LE.C.
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AN NEXE 1 (A RENDRE AVEC LA COPIE)

A T m— o
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ANNEXE 2 (A RENDRE AVEC LA COPIE)

Distances (en km) Effectifs nj Fréquences Centres de classes Produits nj xj
. (arrondies a 0,01) (arrondis a 0,1)
[03] 42 0,31 1,5 63,0
TOTAL i
Polygone dgs effectifs cumulés croissants
CEPRALTLT dnofapid B L L

3

6

3 AL M

A
BEP SIE.C. ’ -
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ANNEXE 3 (A RENDRE AVEC LA COPIE)

BEP
CAP
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ANNEXE 4 (A RENDRE AVEC LA COPIE)

- Vrai Faux
(S1) est une suite géométrique de raison égale 4 4 000
(S1) est suite arithmétique de raison égale a4 000
(S7) est suite géométrique de raison égale a 1,4
BEP S.LE.C.
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" CAP antonomes du secteur tertiaire

Formulaire de Mathématiques
[dentités remarguables Statistiques
(a+b)® =a*+2ab + b?; Moyenne X:

0,X, + DX+ +0X,
D +Dy+.. D,

(a-b)>=2a* - 2ab+b?;
(a+b)(a-b) =a* - P

X=

Puissances d'un nombre Caleul dintécéts simol
0 1.10'210- 10 =100 - 10 = Calcul dinterelts SIMOIES
19 =1;10 ) 10 :.16° = 100 ; 10° = 1000. C: capital ; t: taux annuel ;
a"maxa;a =axaxa. n : nombre de jours ;
A : valeur acquise aprés n jours.

Procortionnalité Cm
) ) .a b I= —;
2 et b sont proportionnels d cetdsi = == 360
' ¢ d A=C+L
FORMULAIRE BEP
SECTEUR TERTIAIRE
Statistiques
Moyenne X :
Identités remarquables - NX, +NX, + 7K
(a+b)? = a® + 2ab + b3 x = N ‘
<Hh\2 = 2. 2. H
{a-b) a? - 2ab + b? Ecart type G :

(a-+b)(a-b) = a? - b2,

2

_ny %, =X 40, (x5 =X 4, (x, -x)?
T N

Puissances d'un nombre 2 2 2
(ab)" = ™ bn; am¥e = @ a8, (am)n = a=8 _,nrxi +n2x2 +.. 'HT’)S _§2
N o
Racines carréss
_ [a_ V= Calculs d'intéréts
-féT) —J;JE,J; -—"'TE. C capital; t : taux p?'riod.iqtfe; o nombre de
; tiau périodes; A : valeurs acquises aprés o périodes.
Terme de rang 1 Fus raisonr. Intéréts simples Intéréts composés
Termederangn :
— : I=Cm; A=C(1+1t)
Uy = Upy + 1, A=C+1
u, = u; + (o-1r. -
S » E - i j i
ui métriay Relations ggmggg'd_ggs le tng‘zle rectangle
Terme de rang 1 : u;; raison q. AB? + AC? = BC?
Terme de rang o : = AR
it g AH.BC = AB.AC . c
lq’ N
—3 a1 '
mT R inB =S cosB =22 im0
BC' . BC’ T AB’
BEP S.LE.C.
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